



江蘇省政協委員、香港商界會計師協會會長吳德龍

江蘇省政協委員、香港商界會計師協會會長吳德龍，於2013年以專業人士身份受邀成為江蘇省政協委員，他之前曾擔任廣東省四會市政協委員長達八年。過去多年，他運用專業知識與盡責精神，為江蘇省建言獻策，聚焦新興產業協同創新。

吳德龍與江蘇省委書記婁勤儉合照



吳德龍聯合香港浸會大學舉辦江蘇暑期實習計劃(南京)

# 吳德龍：專業引領民企赴港 會計金融務實耕耘

擁 有執業會計師專業資格的吳德龍，熟悉資產管理運作並代表客戶管理私募基金，早於2012年，他擔任四大國有銀行附屬子公司的香港投資公司總經理，期間與江蘇省政府金融辦洽商融資項目，及後又與香港貿易發展局駐江蘇省辦公室聯動，引領合作帶企業以香港作為貿易或出口的發展平台。

「江蘇省是長三角地區舉足輕重的製造業基地，擁有數目龐大的製造業和科研預算，而香港在科研創新方面於世界上屢獲殊榮，豐富的經驗不僅可為江蘇省借鑒，再加上其全球集資額最大的交易所上市平台，兩地優秀的科技產品不愁找不到有實力的創投基金進行集資。」

### 獲選優秀提案

2016年，吳德龍憑「借鑒深圳研發發展，促使江蘇省產學研成為領頭羊」的提案，鼓勵江蘇省參考深圳提速發展高新科技的成效，而獲得年度優秀提案表彰。2018年，吳德龍亦曾發文《從迷思中尋找方向》，認為香港需加強發展文化及創意產業、教育產業、醫療產業、環保產業、創新科技活動和檢測和認證等六大產業，當前教育產業和創新科技活動已有顯著的

成果，為香港帶來巨大的消費經濟效益，他建言特區政府應不遺餘力投放資源於科研和創新科技的開拓，同時需更積極為內地提供資產管理服務和引領全球企業到香港交易所掛牌，為香港未來發展尋求更佳出路。

「內地近年創投風氣集中在大數據、人工智能、生物醫藥科技等三大範疇，成為資金流入的熱門選擇，鄉情加上會計專業為我創造優勢，讓我能深入了解當地企業老闆的營商思維，並以香港的國際視野協助他們重新包裝產業形象，提升企業品牌，因此日後有沒有政協身份也好，我也會繼續作好這個『聯繫人』的角色，為蘇港交流合作發揮更大作用。」

吳德龍指出，江蘇省製造業基礎雄厚，同時科技創新資源富集，在科技創新資源共建共享方面已取得一定成績，但由於蘇南及蘇北地區，在共建共享利益機制、市場機制和開放機制等方面存在諸多問題與不足，與長三角地區高質量一體化發展的要求還有一定距離。他認為，江蘇省在探索自身發展路徑之時，需要諮詢專業人士，例如從他作為會計金融人的眼光來看，省內有不少著名企業如保利協鑫、蘇寧電器、金鷹商貿等製造業和輕工業；而鄰近的浙江省則有阿里巴巴等互聯網企業，上海市是國際大都會和金融中心，江蘇省企業可結合互聯網金融，把傳統的製造業營銷轉化為電商銷售模式，促使產品銷售快速流轉，產生協同效應。

### 關注青年工作

除了務實地參政議政外，吳德龍亦長期關注香港青年工作。自2016至2019年，他以個人身份聯合浸會大學發起舉辦江蘇暑期實習計劃(已被列入「港澳與內地高校師生交流計劃」)，並擔任團長帶領大學生在江蘇十多家海內外知名企業進行工作實習，實習企業涵蓋了銀行、證券、會計、傳媒文化、科技及電子商貿和公眾服務等行業。

實習之餘，學員們還會參訪南京中山陵、總統府、侵華日軍南京大屠殺遇難同



江蘇警官學院院長張蘭青(中)帶領吳德龍和實習團學生參觀警官學院校園

胞紀念館等歷史文化景點，讓他們增加近代中國歷史與國家發展的認識。行程中讓吳德龍感受最深的，是訪蘇期間見證參與大學生的成長，讓他們認識現代化城市建設外，也了解自己國家的飛速發展，對日後推動香港融入國家大有裨益。

「近年在港發生的連串青年暴力行為，主要是因為香港國民教育的不足，實習的同學們在獲得寶貴工作經驗的同時，亦能善用暑假，在南京、蘇州及上海三地開啟了一場文化歷史之旅。期間，透過與南京大學的學生交流、探訪養老中心，參觀江蘇警官學校，又與香港貿易發展局南京代表進行了深情座談等，均令他們切實感受內地生活，增強文化認同。」

談到當前熱門的灣區話題，吳德龍表示，香港必須認真探索粵港澳大灣區青年創新發展路徑，發揮青年人才在發展與創新中的資源優勢，積極為粵港澳大灣區建設貢獻青年力量。他認為大灣區「9+2」城市各有特色又可互惠互利，相信隨着城市之間進一步優化大型基建、對外開放、互聯互通、宜居宜業等建設，會吸引更多世界高端人才和專業人士加入，共同推動大灣區發展。他寄語港青們，現時內地發展真的很快，香港新生代更應發揮自身優勢，配合內地

推動香港持續發展。

### 把握灣區機遇

多年來，吳德龍身體力行結伴社會各界考察大灣區，共同探討如何把握粵港澳大灣區建設所帶來的創業機遇。對於內地與香港如何進一步展開合作，他認為，內地現在已經不缺辦工廠的商家，但例如律師、會計師等國家所需的人才則需求甚大，而香港所長在大灣區做私募基金投資的專業人士，目前仍有企業資格方面的條件限制，純外資金融機構是很難在內地投資，所以形式上必須與國內企業合資，如果能取消企業的註冊限制，香港金融業到大灣區開設分支機構將更便利，從而為灣區未來創造更大的發展空間。

在金融領域耕耘多年，吳德龍始終緊跟時代的步伐，他期望更多在內地取得成功發展的專業人士，以過來人身份分享在內地執業的經驗，鼓勵香港年輕人北上發展贏取豐厚回報。他強調指，擁有成熟的現代服務業體系的大灣區城市如深圳、東莞等，有良好的產業基礎、創新驅動的發展趨勢、廣闊的發展空間和明顯的成本優勢，香港則具有明顯專業服務優勢，如能發揮得當，定能在粵港澳大灣區建設中獲得更大的機遇。

# 柯欣彤：國際教育理念助幼童奇妙成長 融中華文化開創新穎幼兒事業



上海市寶山區政協委員、瑪歌瑞特國際幼稚園校監柯欣彤

上海市寶山區政協委員、瑪歌瑞特國際幼稚園校監柯欣彤日前接受了文匯報人民政協專訪，就如何培養新一代成長，分享了身為教育工作者的理念和經驗。她說，「我深信每一個孩子都是獨特的，並尊重孩子讓他們主導學習；身為老師，需要啟發及引導孩子成為勤於思考、善於交流及積極探究的主動學習者」。

國際學校的課程結構與教學方法，均與傳統學校相當不同。90後的柯欣彤以年輕人視野創辦國際幼稚園，融合傳統及其他不同教學之長處，又推出伴讀機械人，以新穎的方式創辦自己的幼兒教育事業。

### 童年經歷為事業埋伏筆

在柯欣彤的名片上，印有瑪歌瑞特國際幼稚園的標語：「不一樣的奇妙與成長」，透露出這位年輕有為的「90後」女性，正付出無盡的心力與情感，來打造一個美麗而持久的教育夢想。

談及瑪歌瑞特國際幼稚園的歷史，柯欣彤先分享了一段自己童年的經歷，「因為我出生在年末，而按照香港教育體系的規

定，我從小就被安排與同一年出生的孩子們接受教育。同一個班級中，大部分的同學都比我大將近一歲。」那時，小小年紀的柯欣彤已感受到學習所帶來的壓力。「由於6歲前的兒童，3-6個月為一個發展階段，所以我在幼稚園的時候就已經比同班同學慢了幾個階段。我以前就讀的幼稚園是香港知名的傳統學校，在我四歲的那一年，幼稚園就開始教寫字、默書，其他年長的同學很容易就掌握了方法，而我不斷嘗試還是徒勞無功，心裏不由感到沮喪。」童年時的經歷，為柯欣彤日後創辦瑪歌瑞特埋下了伏筆。

### 老師是學生的引導者

及後她在美國南加州大學的管理系畢業，曾在金融界工作，後棄商從事教育，一邊於家族在北京、廈門開設的幼稚園實習，一邊修讀幼兒園教學證書、教育管理碩士課程等。直到一天，柯欣彤決定創業，開設新品牌的國際幼稚園，她最想做的是，一間讓小朋友很期待上課的學校。「我們學校的課程，是英式基礎課程混合Happy school模式，是一種透過不同活動、遊戲去探索的學習，而不是一門學科來教授。傳統學校是老師為主，這裏的老師是引導者，啟發學生自己找答案。」柯欣彤說。

「雖是國際學校，我們同時兼顧中文課程，專注學習個人內在的生命教育，及儒家『仁義禮智信』的德育思想，教小朋友尊重生命，明白到我們來到這個社會要有貢獻，而不只是消耗資源。」學校之前在每個星期



柯欣彤組織瑪歌瑞特幼稚園全校教職員，派發口罩予不同家庭及弱勢群體，鼓勵大家共渡難關。



柯欣彤(左)邀請小學校長及教育專家等定期舉行免費的線上家長學堂



柯欣彤(右四)組織瑪歌瑞特教育基金會義工推行守護社區愛心行動，向街坊提供免費口罩。

一都會舉行早會，讓全校家長和學生一同參與，每次設一個主題，由每個年級同學輪流分享一個品格小故事，待疫情過後會繼續舉行。

### 疫情之下「停課不停學」

鑑於新冠肺炎疫情反覆，教育局多次宣布停課，不少私營學校都表示營運困難。作為瑪歌瑞特國際幼稚園校監的柯欣彤沒有放棄教學使命，緊守崗位，更開創全新教育方法，想盡方法為培養未來社會棟樑作出貢獻。

面對逆境，瑪歌瑞特幼稚園改網上教學，學校不得不面對收生數字下跌的情況，但柯欣彤並沒有氣餒，反而想盡辦法，希望學生可以「停課不停學」。為了讓年幼階段的小朋友可更集中精神上課，

柯欣彤設計具互動及趣味性的課程，鼓勵小朋友於螢幕前多活動，例如音樂律動課節，會與幼兒一起做運動跳舞，有助體能發展。

### 籲青年緊抓灣區機遇

2020年行政長官《施政報告》於昨日公布，其中，為鼓勵和支持青年人到大灣區的內地城市工作和發展事業，民政事務局將會資助十多個非政府機構推行「青年創業計劃」。對此，柯欣彤認為此舉非常有意義，是真正推進青年發展事業，並將政策落到實處的具體體現。現在大灣區平台已經建立起來，政策亦將搭實實施，她鼓勵香港青年一定要勇敢緊抓機會，為發展自己的事業夢想，踏出自己的舒適區，相信青年人定會在更大的舞台有所作為。